肯尼思·戈德史密斯 建立檔案的詩意

柏林,二月一日 2013

[00:12]

戈德史密斯:我的寫作類型和我在UbuWeb上發表的完全一樣,而這就是一種不需要寫或創造新東西的理念。事實上,寫作和歸檔的新理念是存取、收集和挪用預先存在的資料。[00:35] 所以現在我們有寫作和歸檔是同步動作的系統。

[00:43] UbuWeb

[00:47]

從1996年開始,UbuWeb已經開始成為一個圖像與具象詩的網站。具象詩是一種起源於中世紀用文字排列組合成圖形的詩詞類型。我買了一台掃描機,開始掃瞄具象詩,然後放上Ubu。當時這些圖像會以交錯的GIFs呈現,一行接著一行。看著詩詞像有機物自然地冒出來是一件很神奇的事。[1:21] 而這看起來像是具象詩一直以來就該呈現的樣子,一點點的文字排列動作。[1:27] 然後我就覺得,這太完美了。因為具象詩很平很現代主義,當它被電腦螢幕的光顯示時,非常漂亮、非常圖形化、平面又乾淨。[1:40] 頓時覺得,這是呈現具象詩最完美的方式,雖然我還是常為這煩惱。煩惱是做Ubu的一大部分。[1:50] 幾年之後開始有了音效,我便開始放上有聲詩,就是朗讀詩詞的聲音檔。所以你可以開始一邊看具象詩一邊聽有聲詩。[2:07] 再過了幾年我們有較多的頻寬,我們就開始放上影片。這就是UbuWeb發展的過程。[2:16] Ubu的成形由來也很不尋常。因為主題是具象詩,我就想放上約翰·凱吉的具像離合詩。我還有一些凱吉朗讀詩的聲音檔,後來演變成凱吉的朗讀聲配上背後各種聲響。[2:40] 接著我說:「等等!這已經不是有聲詩了,這是新的東西。」我接著想這是什麼呢?我說:「啊!這是前衛藝術。」[2:50] 從那時開始,由於凱吉和他的朗讀錄音,這裡全部成為前衛藝術的知識庫和檔案庫。從1996年只有具象詩的平台,到現今擁有全部的前衛藝術。

[3:09]

前衛藝術

[3:15]

在八零年代,你不能用前衛藝術這個詞。它是父權主義、它是現代主義、它是各種後現代主義、修正主義。是一段糟糕的白種男性印象派歷史。[3:30] 然後隨著數位科技的突破,我們都知道,前衛藝術逐漸地式微了。[3:42] 它變成一種孤兒狀態,從數位時代前本身劣質的內容分離出來,變成開放的狀態。[3:51] 我認為我們可以再度利用這狀態,重新定義前衛藝術的複合性、雜性、多樣性以及任何重來沒有被允許過的方式。實質上我進入了這術語,然後重新改變其目的。[4:15] 所以我其實不太懂真正的前衛藝術,它一直在改變。UbuWeb是一個不正統的前衛藝術檔案庫。乍看之下你會說:「不,這裡的東西不對。怎麼混合了搖滾樂手、行為藝術家還有小說家。」 [4:33] 我想它看起來不像是數位時代前的前衛藝術。但老實說,數位時代後的一切都看起來不一樣了。

[4:41]

甄選/策劃

[4:46]

我不知道所有的事。我是一個詩人,我不是歷史學家,我不是學者。我並不知道所有,我只是有感覺到:這也許會很有意思,有點像前衛藝術的感覺。我的意思是,這很荒妙,這太糟了。我不

是做這件事的最佳人選。但你知道,沒有人來阻止我,而我也就持續做下去了,任何人都可以。 [5:11] 要在Ubu上有些成果很難,這也是為什麼它這麼好,這就是為什麼它不是任何類型都適用的檔案庫。它有好的東西,但沒有評審在這評斷什麼是好是壞。 [5:26] 我認為網路文化的問題之一是我們決定暫停判斷。我們不能斷定某件事比另一件好,因為事事平等。某部分的我非常喜歡這個概念,而它也衍生出美好的混亂。策展工作也算是在混亂之中找到意義。某些程度上,我嘗試在UbuWeb上實踐這理念。 [5:52] 這是前衛藝術,不是一個大計畫。比較像是一小塊每個人都可已有自己觀點的文化。我不是說這樣就是對的,或許這樣是不對的。但沒有其他人在做,所以我開始了。 [6:12] 由於只有一個UbuWeb,它變成了一種制度。而只有一個UbuWeb的原因是因為UbuWe 忽略版權,當然其他人都會怕版權問題。世上應該要有數百個UbuWeb,可笑的是我們只有一個。但大家都怕版權,所以沒有人趕隨意放東西上網。 [6:41] 我們就假裝版權不存在。版權?什麼?沒聽過。

[6:48]

內容

[5:52]

我認為這些作品在UbuWeb上非常有文化和歷史價值,非常重要。但照經濟學角度來看,他們沒有那種價值。我喜歡那種推廣無金錢價值作品的小廠牌,但無可避免得他們會開始虧損。所以當有些小廠牌推出了在Ubu上有的作品時,我會把Ubu上的作品拿下來,因為我想支持那些小廠牌。 [7:28] 做這網站非常困難,大家不是為了錢而來的。從沒有人是為賺錢而進入有聲詩或聲響前衛藝術領域。[7:37] 所以這是一個怪異迷人的灰色地帶,我們可以去探索這個理想世界、可以去制裁,因為這裡的金錢互動不明確。

[7:55]

版權

[7:59]

我不是沒有顧慮,我花了17年認真研究版權,而我也非常清楚版權法規的運作方式,所以我通常 可以用協調的方式跟對方談。[8:26] 常常有人講一些把版權當作打擊武器的案例,這不是正確的。 當我在紐約一個非強大的文學機構時,發生過一個例子:我收到數位千禧年版權法(DMCA)的刪 除指令,表示我一定要正確刪除。那是有關威廉・柏格茲的作品,名單有數頁長,後面寫著"在偽 證的威脅下,我宣稱以上純屬事實"下面接著某某人的簽名。[9:05] 這些人去UbuWeb搜尋威廉・柏 格茲和他所有的文物。任何學術文章裡提到威廉・柏格茲的名字,都列入他們的版權所有。就連 尼克・柯里"Momus"的歌曲「我愛威廉・柏格茲」也被列入名單。雖然我知道尼克擁有自己歌曲的 版權。[9:30] 我覺得這些人真是太荒謬了!尤其是他們宣稱的攏長名單……那是最荒謬的事。 [9:37] 所以我寫信給他們。我說:「我知道你在嘗試保護資訊,但方向錯了。隨便在Ubu搜尋引擎 輸入柏格茲的名字,把搜尋結果全部剪下貼上做成名單,就來跟我要回版權。你根本沒有擁有任 何版權!」而事實上,根據法律,這份簽名的文件都是偽證,我可以馬上告你,這完全是個謊言。 但我說:「聽著,我們一起把事情解決。如果你真的認為有些東西是屬於你的,而你真的不想放 在網上,我們來討論,但請你講理一點。」[10:13]接著我收到回信,發現是實習生寫的。這位大學 生說威廉・柏格茲的產業公司要求我這麼做。[10:23] 我說:「我了解。但是我們先試著用正確的 方式做然後再看狀況如何。」結果他們用另外一個數位千禧年版權法刪除指令回應我,一個比較 短的名單。但是即使這張名單上大部分的版權皆不屬於威廉・柏格茲,他們屬於詩歌刊物公司系 統,許多文物是沒有版權歸屬者的。[10:45]因為在傳媒產業,通常你透過出版社出版時,不是藝 術家本人,是出版商擁有該版權。你要仔細查看版權在哪一方。[10:59] 我終於說:「這已經越來

越荒謬了。請傳訊息給柏格茲產業公司執行長詹姆士・格拉霍茲。」他是個好人,非常和善。我 說:「格拉霍茲先生,威廉・柏格茲的詩文想要自由。」然後我引用柏格茲的詩句,一段意義非 凡的文句。最後我告訴他:「你知道嗎?我們這邊沒有任何費用。我不會盜用《赤裸午餐》,我 知道有部分文件是你們用來賺錢的,而我發誓我絕不會碰那部分,那些部份照現況就可以了。」 [11:30] 但是他的聲響拼貼呢?拜託,這是為教育啊!這是為了讓藝術學校、幼兒園和研究生使用 的。[11:40] 所以版權經常被當作一個威脅的工具,那不是真的。開始一點點溝通之後,你可以找 回一些邏輯。之後就會好轉,所有威廉・柏格茲的文物就可以回歸給社會大眾。大家似乎也沒那 麼在意版權問題了。

[11:57]

撤出制度

[0:12]

網站上的內容常常被要求拿掉。人們寫信說:「我不想把東西放在那裡。」我試圖說服他們這裡沒有盈利。Ubu在沒有任何資金的狀況下運作,我們從不接觸資金。我試著告訴他們這是一個很好的平台,這一切都是良好積極的。[12:19] 但有時有些人真的不想要他們的作品被放上來。如果他們堅持,我就把它拿掉,選擇撤出制度。如果他們真的不想要,為什麼我要保留呢?[12:30] 所以這是一個不穩定的檔案庫,今天的內容明天可能就不在了,我也喜歡這樣。

[12:38]

權限文化

[12:42]

我理解人們會緊張,他們希望我先問得許可。但如果我要一個個問,我沒辦法建立這個檔案庫。因為如果你開始詢問,你便會開始談判,你要擬定合約,你需要律師,你需要權限。如果像是一部電影有滾石樂團的歌當背景音樂,你必須弄清楚滾石樂隊的著作權限,再付一點錢。還有版權等等...我沒辦法這樣做,我沒有在盈利,這要花上數百萬。[13:14] 要用正確的管道完成UbuWeb的所有權限,會需要數百萬歐元,而我卻是白手在建立這一切,無資金。[13:26] 所以我希望我有能力去請求許可,以正確的方式做事情,這是對的做事方式,但這樣不可能建立如此龐大的檔案庫。

[13:40]

索爾佛蘭克:時常有藝術家跟你說,請把我的作品下來嗎?

[13:47]

幾乎從來沒有,幾乎沒有。通常是產業公司,藝術經紀,商界人士,那些在藝術家身邊的人。但從來不是藝術家自己。藝術家,我不確定,我只是認為...[14:07] 例如說,在UbuWeb上有尚·杜布菲的具象音樂,驚人的實驗性音樂。厲害到現在許多人知道這位作曲家,接著他們得知-他也是一位非常厲害的畫家。[14:33] 現在當然杜布菲的作品可賣到數百萬。至於版權·····你可以做一件杜布菲畫的上衣,當然他們會要妳先買版權。[14:44] 但其實產業公司不太了解杜布菲音樂的價值,不知道怎麼利用它。這也是我在處理我的安迪·沃荷書時遇到的問題。 [14:56] 在我寫完沃荷書之前,去了沃荷基金會。因為涉及的資金龐大,你不想和那些傢伙惹上麻煩。我對他們說,我想寫一本關於採訪沃荷的書。我知道他們沒有這方面的版權,只是想要他們的支持認同。他們人很和善,笑著我說:「你想要沃荷的說過的話嗎?盡量拿吧!光是處理偽造畫我們就忙不完了。」我頓時知道了自己的輕重不足。他們對我笑了,像是說:「好好玩吧!採訪相關的都是你的了。」我很開心的離開。[15:32] 如果你問杜布菲,我會認為杜布菲明白他製作音樂和畫畫一樣地認真。而這是前衛藝術美麗的修正主義。這是我所說的前衛藝術中美好的修正例子。你說:「你知道嗎?

實際上他作曲能力跟畫畫能力一樣厲害。」[15:58] 所以我想這就是那種在UbuWeb上發生的奇妙的事情。[16:04] 但是更好的是UbuWeb在意...我在意杜布菲,我在意Art Brut樂團和所有歷史。[16:14] 但是通常的狀況是,當對歷史一無所知的年輕人進入UbuWeb,他們通常是做混音舞曲的年輕人,他們想:「哇!這裡有好多奇怪聲音的檔案,我們把全部都載下來!」所以他們直接從檔案裡取用。然後你就在聖保羅舞池聽到有布魯斯・瑙曼說"滾出我的世界!"的混音舞曲。對我來說這種誤用檔案的現象真是太棒了。

[16:48]

技術基礎架構

[16:53]

我用Web 1.0。我用HTML編寫所有內容。手編碼,就像我在1996年做的一樣。同樣的BBEdit,同樣的程式。

[17:04]

索爾佛蘭克:但有搜尋功能嗎?

[17:06]

是的,它有一個不實用的、小小的免費搜索引擎,但我沒使用。你看,就是這樣。[17:15] 很多年來人們總是對我說:我們想把UbuWeb放進數據資料庫中。但我拒絕,我認為它現在這樣運作得很好。而且想像如果Ubu被鎖在某種可怕的SQL資料庫,然後那個資料庫的管理員走掉了,知道所有資訊的人把鑰匙帶走了 – 而這種事總是會發生,絕不可以。[17:39] 現在這樣它是免費的、是開放的、簡單的、互通的 –絕對運作。[17:45] 我喜歡它的簡單性,與17年前沒有什麼不同。聽起來很落伍,但運作得非常好。

[17:54]

搜尋引擎

[17:58]

我已將其從Google中移除了,因為人們會設定Google警訊。主要是經紀人和產業公司會幫他們的藝術家設置偵測姓名警訊。他們不明白,以為我們在賣作品。Google造成了過度訊息流通。 [18:20] 對我而言這變得很麻煩,我從來沒有用此賺到任何錢。沒有錢,什麼都沒有。我還要用放假時間去對應這些人,一旦我把Ubu從Google上拿掉後就好多了。

[18:33]

版權實務

[18:37]

直到上傳影片之前,其實沒多少人在意我的網站。後來電影製作人發現上傳的影片後,就像發瘋似的。麻煩就開始了。[18:47] FrameWorks電影列表發生過一個大事件。你知道FrameWorks嗎?這是最大的前衛電影平台-群發系統。幾年前,Ubu因為被駭客入侵關閉了一陣子。馬上FrameWorks平台上一個盛大的慶祝活動,他們說:「敵人終於消失了!我們可以恢復正常生活了!」所以我決定回應他們。[19:14] 我寫了一封公開的信挑戰FrameWorks(你可以在UbuWeb找到)。我寫道:「Ubu是你的朋友。事實上我在沒有盈利的情況下推銷你的作品,我喜歡你的作品,我是一個粉絲,我絕不是你的敵人。[19:31] 順便一提,如果你在慶祝Ubu被關閉,我想這是一個完美機會讓你去建立像Ubu的平台,你們擁有所有的資源。你是藝術家,你有所有的知識。去吧!做對的事,那樣就太好了。你有我的祝福,請做吧…」突然之間他們不說話了,沒有人回應我,整串討論也停止了。[20:00] 沒有任何人有動作。他們在做一種自認為理所當然的抱怨,卻在被他

人質問時就安靜了。他們有足夠資源把事做好。我是一個詩人,我對前衛電影有什麼了解?他們才是專家。但當我禮貌的提出想法時,沒有人做任何一點動作。[20:18] 對於人而言,抱怨和厭惡比把事情做更好來得容易。所以日子繼續過,不反省不回頭。

[20:32]

不穩定的檔案庫

[20:36]

如果你每天花一個小時做一件事,持續17年 - 2小時,3小時 - 你會有非常特別的成果。[20:45] 網路是非常短暫的,UbuWeb也是。我很驚訝它已經維持那麼久了。但明天它有可能消失,我可能被起訴。我可以失去熱情,或許我可以就走掉,讓它自己毀滅,誰知道!為什麼我需要繼續做這件事?[21:03] 所以如果你在網上找到你喜歡的東西,不要以為它會永遠在那裡。下載它,一定要製作自己的資料庫。不要以為資源在等待著你,因為可能當你在尋找他時,它就不會在那裡了。

C.S .: 那雲端系統呢?

去他的雲端,我恨雲端。